

Они приняли на себя первые залпы

#17-18 от 16.06.2005



22 июня - день, который никогда не сотрется в памяти народной. Почти в каждой семье хранятся старые фотографии - порой единственное свидетельство о подвиге тех, кто молодым ушел на фронт, погиб, пропал без вести, чьи жизни были отданы за наш с вами сегодняшний день, за будущее новых поколений.

Безрученко Юрий Дмитриевич

В войне участвовал с 22 июня 1941 по 9 мая 1945 года. Был артиллеристом-разведчиком. В конце войны имел воинское звание Гвардии старшина, сейчас – полковник в отставке. Воевал на Юго-Западном, Воронежском и I Украинском фронтах. Награжден орденами Отечественной войны, Красной Звезды, 2 медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Праги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне в 1941–1945 годах», «За безупречную службу» I и II степени, «Ветеран Вооруженных сил СССР» и 12 юбилейными медалями.

Сейчас – доцент кафедры этики, эстетики и истории культуры, председатель Совета ветеранов НТУ «ХПИ».

Войну Юрий Дмитриевич встретил в Перемышле и в составе 123 бригады 522-го артиллерийского полка воевал на Юго-Западном фронте. В 1943 году, когда бригаду переименовали в 25 Гвардейскую ордена Красного Знамени артбригаду БМРГК, участвовал в боях на Курской дуге, освобождал Прохоровку. Помощник командира взвода разведки сержант Ю.Д. Безрученко освобождал и столицу Украины.

«...Уже в первые часы войны велись ожесточенные бои, в которых проявился поистине массовый героизм наших бойцов и командиров, грудью встретивших фашистских

захватчиков... В трудных условиях пришлось советским войскам отражать мощный удар гитлеровской военной машины. Но наши воины защищали свою родину самоотверженно и стойко. Первыми вступили в бой советские пограничники. Всего полчаса отводили фашисты в своих планах на уничтожение пограничных комендатур, однако пограничники дали достойный отпор. На всем протяжении западной границы СССР не оказалось ни одной заставы, которая бы дрогнула перед наглым, самоуверенным врагом, имевшим подавляющее численное превосходство... Столь же упорно сражались с врагом и соединения Красной Армии, находившиеся у границ или недалеко от них... Красная Армия показала, что она способна выдержать любые, самые тяжелые, испытания. Бесстрашное мужество наших воинов развеяло в пух и прах все планы врага».

Руденко Борис Михайлович

В 1939 г. война его застала на Финской границе, где он проходил армейскую службу. Позже был переведен в пехотные войска, в составе которых воевал до 1944 г. на Карельском, 3-м Украинском фронтах, участвовал в освобождении Измаила. Войну окончил в звании старшего лейтенанта.

Награжден орденом Отечественной войны I и II степени, Богдана Хмельницкого. После демобилизации Борис Михайлович продолжил учебу в родном вузе (был призван в ряды РККА в октябре 39-го, не успев окончить первый курс ХХТИ), где затем стал ассистентом, доцентом, профессором, заведовал кафедрой. Он не один год возглавлял Совет ветеранов войны и труда нашего вуза, принимал участие в поиске имен погибших политехников, в сооружении Мемориала Славы.

«Прошло 60 лет с начала Великой Отечественной. И сейчас мы помним о тех, кто погиб в ее первые дни и кто не дожил до Победы нескольких дней. Начало войны я встретил на советско-финской границе в рядах Ухтимского пограничного отряда, находившегося в северной части Карелии. Приближение войны, которая уже бушевала на полях Европы, мы почувствовали еще весной 41-го. Почти каждую неделю приходилось сталкиваться с мелкими группами финских пограничников, ведущих разведку на нашей территории. Нам было запрещено открывать огонь по низко летающим самолетам врага.

Тревожная обстановка заставила изменить порядок службы. Теперь на охрану границы выходили группы по 6–8 человек, вооруженные ручными пулеметами. Мы укрепляли огневые точки (дзоты) вокруг заставы, участились учебные тревоги... О нападении фашисткой Германии мы узнали по радио утром 22 июня. Почувствовали небывалый прилив патриотизма, желание дать отпор агрессору... Невозможно забыть трудные дни жаркого лета 41-го: тяжелые потери друзей, горящий лес, минометные и артиллерийские обстрелы, безнаказанные налеты вражеской авиации (наших самолетов было мало), тревожные слухи о возможном вражеском окружении. Мы остро нуждались в боевой технике, обмундировании, продуктах...».

Кочетов Иван Андреевич

Принимал участие в боевых действиях с 26 июня 1941 г. по февраль 1943 г. на Юго-Западном фронте. Был помощником командира взвода, старшиной роты, командиром пулеметного взвода.

Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За оборону Киева», «За отличие в охране государственной границы СССР», «Медаль Жукова» и юбилейными.

Сейчас Иван Андреевич заведует лабораторией кафедры бизнеса и контроллинга. Вот как о нем отзываются коллеги по работе:

«...Старший сын в многодетной семье, он с детства проявлял заботу и ответственность – сначала за сестренку и младшего брата, потом за вверенный ему пулеметный взвод. 20 лет было агроному Ивану Кочетову, когда его призвали на воинскую службу, которая оказалась его судьбой. И по сей день он помнит имена всех тех мальчишек, для которых был командиром и надежным боевым товарищем. А еще Иван Андреевич помнит имена сотен других мальчишек, курсантов и молодых офицеров, для которых уже в мирное время подполковник Кочетов был наставником почти 40 лет... Имея два высших образования, пройдя всю войну, служа на границе, работая в высших и средних учебных заведениях, он сохранил те человеческие черты характера (скромность, исполнительность, культура общения, добросовестность, забота о качестве работы, дисциплинированность), которые позволяют нам преклоняться перед этим человеком. Это очень ответственный, добрый и честный человек, с которым легко и приятно работать!».